



EL EXCMO. SEÑOR

D. Antonio Planas Franch

Capitán de la Marina Mercante, Ex-Alcalde de Palma, Gran Cruz de Isabel la Católica

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijas, hijas políticas, nietos, demás parientes y la razón social Planas, Pizá y C.^a comunican tan sensible pérdida a sus amigos y les suplican se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana a las once en la parroquial iglesia de Santa Cruz.

El duelo se despiden en Palma-Lonja-16

No se invita particularmente

Regreso

Las colonias escolares han regresado a Palma. Su verano ha pasado en un soplo. Más que verano, ha sido una premonición de lo que debe ser la existencia libre y gozosa, lejos de la ciudad, al margen de la bahía.

¿Por qué son tan breves esas vacaciones, las únicas vacaciones «pedagógicas» de nuestro país? No es menester devanarse los sesos en inquirirlo. sencillamente, por falta de recursos. La mezquindad de sus asignaciones les obliga a sostenerse en un equilibrio económico inverosímil. Han de instalarse en locales mal acondicionados. En la temporada más propicia a la instrucción experimental, el maestro ha de prescindir, a menudo, de sus discípulos. Los problemas de la administración de la colonia le convierten muchas veces, en mayordomo. Sin personal bastante que le socorra, ha de intervenir en los menesteres más ajenos a su misión. El desgarrar de la camisa de un parvulito, o el desconsolado de una botita, le ponen en el trance de convocar a «clausura». Corta y errizada de dificultades, la campaña veraniega no produce el fruto que podría rendir con más recursos y tiempo.

Y a pesar de todo, es suficientemente bella para recordarla con nostalgia en los meses de curso, en la monotonía de la escuela hosca. ¡Oh, la vida al aire libre, el primer vuelo fuera de casa, el primer ensayo del mundo lejos de la protección de los padres, entre chicos desconocidos cuyo trato hace adivinar lo que serán las bromas del mañana en medio de las gentes. ¡Oh, el reír sin reparos, y el aprender sin libros, ante el mineral que se tropieza en la vereda, o ante el insecto vivo y trémulo como una revelación muy diferente de las burdas ilustraciones de las obras de enseñanza. Quizá el salto de la escuela a la colonia es muy violento para que la atención del alumno no se aparte de jugar y verse libre. Pero así y todo, como no aplaudir esos primeros ensayos en bien de la cultura física e intelectual de los niños pobres?

Las colonias escolares han de tener en nuestro país mucha más trascendencia que en otros pueblos. Con ellas no se han de subsanar únicamente los perjuicios que la insalubridad de la mayoría de nuestras poblaciones acarrea a la infancia. Las colonias han de traducir en verdad la enseñanza práctica que hoy día, por escasez de medio y falta de hábito del personal docente, no pasa de ser una aspiración en gran parte de las escuelas españolas. Poco a poco, en esas campañas en contacto con la Naturaleza, maestros y alumnos se aveau a considerar la ciencia como cosa viva. Porque estamos convenidos de ello

todo nos parece poco a favor de esas tan nobles iniciativas. Y por eso mismo, lamentamos que la generosidad privada no coadyuve a los esfuerzos de la enseñanza oficial. Aquí donde se hacen, a diario mil donativos, no se piensa nunca en los pobres alumnos de nuestras escuelas. De tarde en tarde la generosidad de un español emigrado y rico subraya, en vez de hacer olvidar, el tamaño del despojo. La enseñanza oficial no es, hoy por hoy, nada sospechosa. Los donantes pueden intervenir y condicionar sus legados. ¿Por qué, entonces, tal desamor?

El proteger escuelas y las colonias escolares debe de ser también una obra fecunda en bienes espirituales para quien la realiza por amor a los niños y amor a España.

Variedades

ANIMALES QUE VIVEN SIN BEBER
El doctor Bradford asegura que los animales que habitan en el desierto de arena, que se extiende, en América, entre el lago estado de Chica y el mar, viven sin beber agua, puesto que en toda aquella inmensa región no se encuentra una sola gota de agua líquida, ni lluvia, ni se forman ríos o escarchas, como en otros desiertos.

Las circunstancias de localidad descriptas por el naturalista citado no han convencido a todos los fisiólogos, habiendo algunos que suponen que los animales de aquel desierto harán seguramente excursiones a las regiones limítrofes donde existe agua.

Paro recientemente el doctor Drake Brockman ha citado otro caso en que ya no es posible hacer esta suposición de las excursiones.

Desde 1913 vive un rebaño de gacelas en el islote de Saad ud-Din, situado junto a la costa de Somalilandia, a la salida del mar Rojo, islote en el cual no existe ningún manantial de agua dulce y donde la lluvia es tan escasa que no llega a 75 milímetros por año, siendo, además, inmediatamente absorbida por la tierra, seca y arenosa. Por otra parte, la vegetación es tan pobre y raquítica que durante la mayor parte del año los animales mencionados no tienen el recurso de suplir la falta de agua consumiendo plantas húmedas.

Centellas

Deportivas

Copa Alfonso XIII

Con objeto de favorecer el desarrollo del fútbol en Palma la Real Sociedad Alfonso XIII, crea la Copa Alfonso XIII, que se concursará anualmente, con arreglo a las bases aprobadas por la Federación Catalana de Clubs de Fútbol.

1.º La Copa Alfonso XIII se concursará por todos los equipos que se inscriban con arreglo a las bases que a continuación se detallan, libre para todas las categorías, con tal de que tengan su residencia en la isla.

2.º Las instancias de admisión, han de ser presentadas en la Secretaría de la Real Sociedad, antes del 15 de septiembre próximo; irán

firmadas por el capitán del equipo y detallarán los nombres del Delegado (que será mayor de edad) representante, y los jugadores así como el genérico del team y los colores del uniforme para su aprobación.

3.º El 16 de dicho mes de septiembre a las 8 de la noche, se procederá a la constitución de la Junta de Delegados, reuniéndose para el efecto en el domicilio social de la entidad organizadora y por votación se procederá a la designación de Presidente y Secretario de la misma.

4.º El primer partido del concurso, tendrá lugar el 17, el cual, como los sucesivos se celebrará en el Campo de la Real Sociedad.

5.º La clasificación se efectuará por puntos en la forma acostumbrada, y que detalla el Reglamento de la Federación Catalana de Clubs de Fútbol, resolviéndose los empates finales con nuevos partidos, entre los equipos igualados.

6.º El equipo que resultare vencedor, entrará en posesión de la Copa Alfonso XIII.

7.º La Junta Directiva de la entidad organizadora, se reserva el derecho de admitir o rechazar equipos, que por su composición u otras circunstancias, considere no deben figurar en el concurso.

8.º Los acuerdos tomados en Junta de Delegados ya sea por mayoría de votos o por unanimidad, serán firmes, debiendo tomar como norma en los casos dudosos, el reglamento de la Federación Catalana.

9.º Las reclamaciones que un equipo crea convenientes formular por incidencias en el juego, serán presentadas por el Delegado correspondiente con la firma del capitán, en la primera Junta que se celebre, y la solución que se adopte en cada caso, será la que proponga dicha Junta, como resultado de su deliberación.

10.º Cada equipo se compondrá de quince jugadores cuyo nombre y dos apellidos, figurará en el margen de las instancias, bien entendido que no se admiten sustituciones, y caso de morarse por ausencia, enfermedad, etc. dichas listas, el equipo jugará con los restantes sus cuarenta y cinco jugadores, no pudiendo figurar ningún jugador en dos equipos diferentes.

Palma 1.º de septiembre 1916.—El Secretario, Alberto Eivira Urech.

Cámara de Comercio

Última sesión celebrada por la Mesa en período de vacaciones.

Presidió don Sebastián Simó y asistieron los señores Salom y Esteva y de la Comisión de asuntos Marítimos los señores Cortés, Planas y Ramis.

Antes de entrar en la orden del día, la Mesa acordó consignar en acta su más sentido pésame a los socios de la Cámara don Bartolomé Mir, don Juan Argelés, don Felipe Saggés y don José Cortés por las pérdidas que han sufrido de individuos de su familia.

Después de cuenta de los saludos, ya correspondidos, de la nueva Junta del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial de Madrid, y de la nueva Cámara de Comercio francesa en San Sebastián.

También se enteró la Mesa, de los ofrecimientos del Excmo. Sr. Capitán General don Francisco Pérez Clemente, que fueron agradecidos y correspondidos por oficio y visita del Presidente.

Manifestó el señor Simó que en nombre de la Cámara había visitado también a los Excelentísimos señores don Alejandro Roselló y conde de Sillent, don Valeriano Weyler y a su hijo el diputado del mismo nombre, interesándose por los siguientes asuntos:

1.º Tomando por base la promesa hecha por el señor Ministro a los representantes en Cortes por Mallorca, de incluir en el Presupuesto del Estado para 1917 el crédito necesario para una Escuela de Náutica en Palma de Mallorca y con objeto de que pueda abrirse en este mes el curso de 1916-1917 ganando un año de funcionamiento, la Cámara de Comercio desea que se autorice la apertura de la matrícula en el Instituto Genu-

ral y Técnico dando carácter oficial a los estudios, sin gasto previo del Estado puesto que los profesores están dispuestos, sin adquirir derecho alguno, a dar las clases gratuitamente hasta que se organice en definitiva la escuela escuola.

2.º La Cámara de Comercio desea que se desista de la publicación de subastas para construcción de tinglados en el Puerto de Palma de Mallorca; puesto que el presupuesto de la obra (formado antes de la guerra), a causa del encarecimiento de los materiales, es deficiente en más de un 60 por 100 y con la publicación no se haría más que perder muchos meses en hacer, pues las subastas habrían de resultar desastrosas.

En cambio se pide que se remita el expediente a la Junta de Obras del Puerto de Palma para que rectifique el presupuesto de la obra amoldando los precios de los materiales a las circunstancias actuales. De este modo podría iniciarse una campaña de purta de los intereses del Estado la urgente necesidad de la construcción de dichos tinglados.

Añadió que además les había recomendado los expedientes de Casa Correos y edificio para Aduana, congratulándose de la buena acogida que habían merecido los desposos de la Cámara.

La Mesa tomó nota de la protesta contra ciertas campañas de purta de la prensa de Madrid, las cuales perturban el desarrollo mercantil en aquella región.

Quedó igualmente impuesta, con gusto, de las manifestaciones hechas por la Presidencia, a requerimientos del periódico de Madrid «La Esfera», en cuanto a mejoras, reformas y beneficios que se pudiesen hacer en esta Cámara, como animismo respecto a los problemas económicos urgentes en Mallorca o en el resto de España.

A propuesta de la Cámara de Manresa, se acordó retirar al Senado la adhesión a las objeciones de aquella entidad al proyecto de ley reguladora de la industria textil, toda vez que las circunstancias de Mallorca coinciden con las que se alegaron para la comarca llamada de «la montaña» en Cataluña.

Se aprobó el informe de la Presidencia, emitido en 8 del corriente, respecto a diez expedientes de fallidos que tramita la Tesorería de Hacienda y que fueron remitidos a esta Cámara para su resolución.

Conoció el expediente y proyecto de D. Bartolomé Puig y Simó, como Presidente de la Sociedad de Seguros Marítimos «Club España» solicitando autorización para construir en dicha ciudad un edificio para local de dicha Sociedad, acordó la Mesa informar en el sentido de que el proyecto del señor Puig pueda ser standía a precario y sin derecho a indemnización alguna en su día, siempre que no perjudique al fondo y libre tráfico de las embarcaciones que se dedican a industrias marítimas.

Finalmente se ocupó con amplitud, la Mesa, de los medios de conseguir una mejora del servicio telefónico; se trató del proyecto de establecimiento de la red interurbana uniendo a todos los pueblos de Mallorca, resecando la concepción que entorpece esta mejora, y se acordó interesar de la Dirección General de Telégrafos la resolución del expediente de cesión al Estado de la red de Palma según el proyecto del señor Zornoza.

Después de lo cual se levantó la sesión.

DE ACTUALIDAD

El conflicto Europeo

Grecia y la guerra

Paris, 2.—Con fecha del 30 de agosto telegrafía a Le Journal uno de sus corresponsales en Salónica:

«Ayer tomáronse en secreto importantes acuerdos en una reunión celebrada en el Círculo Saloniense, habiendo tomado parte en di-

cha reunión muy prestigiosos hombres militares y civiles. Muy de mañana empezaron a circular por la ciudad graves rumores, y a mediodía fueron repartidas profusamente por las calles dos proclamas, una dirigida a la población civil y otra al ejército.

En la primera se dice: «Habiendo olvidado el rey las tradiciones de la raza, se ha convertido en el representante de intereses extranjeros, y sin disparar un tiro ha entregado el país al cruel invasor y hasta ha facilitado la invasión, esclavizando así al pueblo heleno y envileciendo el honor de la bandera y del ejército griego. Ningún buen ciudadano puede ya prestar obediencia a unas autoridades que han hecho traición al honor nacional, que han manchado su historia y que han dejado abandonada en su infortunio a toda esta región de Macedonia. Por esto, haciendo un llamamiento a nuestro patriotismo, pedimos vuestro concurso para ponernos todos al lado de las tropas aliadas para, con su ayuda, arrojar al invasor de las tierras de Macedonia y del resto de Grecia después.»

La proclama dirigida a los militares dice así: «El enemigo que ayer arrojasteis vosotros de Macedonia a costa de los mayores sacrificios, de nuevo se ha atrevido a pasar nuestras fronteras y a ocupar nuestros fuertes con la complicidad de aquél que os condujo a la victoria cuando la guerra balcánica. Obedecer a los que, sin resistencia ninguna, han entregado ahora al enemigo toda la Macedonia oriental es una cosa inadmisible; hacerlo constituiría una falta absoluta de todo sentimiento político. El ejército pertenece a la patria y no a determinados hombres. Ha llegado el momento de que el ejército una su esfuerzo al de la nación entera para proseguir la grandiosa obra que emprendimos hace ahora siete años. Por esto invitamos, lo mismo a los oficiales que a los soldados, a ponerse al lado de las tropas aliadas para el total cumplimiento de misión tan sublime.»

Estas dos proclamas han producido, en la ciudad una grandísima impresión, haciéndose cada vez mayor la agitación pública, no haciéndose más que hablar de este asunto, y tratándose de saber si de veras el movimiento tenía una base sólida. Poco tardó la gente en salir de dudas, pues a poco supuso que la gendarmería saloniense y un regimiento de artillería con todos sus jefes acababan de prestar juramento de fidelidad a la bandera griega, habiendo jurado además luchar hasta la muerte por la independencia de Macedonia. El coronel Zimbarkis, que manda la onza división, con todos los oficiales a sus órdenes, hállase al frente del movimiento, secundado por los más pres-

tigiosos individuos del partido liberal.

La revolución en Macedonia

London 2.—De la agencia «Reuters» es el siguiente despacho sobre el movimiento popular que se produjo en Salónica durante la noche del 31 de agosto.

«Después de haber prometido, contra su voluntad, que tomarían parte en la manifestación organizada por el Comité de defensa nacional, la infantería y la caballería negáronse a faltar a la hora a intervenir en el movimiento, encerrándose los soldados en sus cuarteles.

En vista de ello, hicieron los voluntarios durante la noche una seria tentativa para penetrar en dichos cuarteles, pero no pudieron lograrlo, y ahora permanecen ambos partidos en mutua observación, sin que hasta el presente ni uno ni otros hayan disparado un solo tiro.

Los gendarmes orentenses se han pegado en su kepri, por encima de la corona real, una pequeña fotografía de Venizelos. Dice que la guarnición de Vadena, compuesta de tres regimientos, se ha puesto a las órdenes del Comité de Defensa. Nada se sabe del general Paraskevopoulos; el nuevo comandante en jefe del tercer cuerpo de ejército sigue en Varría.

Paris 2.—Le Petit Parisien publica el siguiente telegrama fechado ayer en Salónica:

«El Comité de defensa nacional, compuesto por el coronel Zimbarkis, el coronel Mazarakis y otras personalidades civiles y militares, ha sido hoy proclamado como gobierno provisional de Macedonia; todas las tropas de gendarmería, de artillería y caballería, se han adherido a este movimiento nacional. El coronel Zimbarkis ha presenciado hoy el desfile de todas las tropas de su mando; después han desfilado también los voluntarios armados, todos los cuales llevan el uniforme de húsares de Macedonia, azul y blanco.»

Los voluntarios de Macedonia

Salónica.—En la noche del primero de septiembre, los gendarmes y voluntarios nacionales cercaron el cuartel de Salónica, cuya guarnición rehusaba ir con ellos. Por la mañana 60 hombres intentaron evadirse para comprar víveres. Las tropas fueron obligadas a regresar al cuartel, resultando dos soldados y un gendarme muerto y varios heridos.

El general Sarrail intervino y la guarnición entregóse a los franceses. Será internada en las afueras de la ciudad y los oficiales tienen que dar su palabra de honor de no intentar nada contra los revolucionarios. También fué cercada la guarnición del pequeño fuerte Karaburnu, que se entregó al poco rato después de las tropas de Salónica.

INFORMACION

Agradecimiento

El Consal de Italia nuestro amigo don Mario Indelli, nos ha visitado para rogarnos hicéramos público su agradecimiento en vez de cuantas personas se interesaron y prestaron su apoyo a los naufragos desembarcados en Sóller.

El señor Consal se muestra muy agradecido del señor Párrico y Alcalde de Sóller, del Teniente de la Guardia Civil, del Capitán del puerto, del Administrador de Aduanas y del capitán del vapor Mallorca señor Estarrellas.

También se ha mostrado especialmente agradecido hacia el señor Rodríguez, que prestó su lancha a motor María Magdalena, y hacia las Empresas Ferrocarril de Sóller e Islaña Marítima que facilitaron pasaje gratuito a los naufragos.

Llegada del «Cataluña»

Esta tarde sobre las tres, ha fundado en este puerto junto a la farola, el vapor «Cataluña» que como saben nuestros lectores procede de Cardiff, y conduce un cargamento de un millar de toneladas de carbón mineral.

Mañana probablemente se darán comienzo a los trabajos de descarga de di ho buque.

De la Audiencia

Esta mañana ante el Tribunal de Vocaciones, ha tenido lugar la vista de la causa instruida contra Damián Suñer uno de los propietarios de Cabrera, acusado del delito de contrabando de tabaco.

El Tribunal de Derecho, ha estado presidido por el Magistrado don Isidro Lizas.

El Ministro Público, ha estado representado por el abogado del Estado don Fausto Morell.

De la defensa del procesado se ha encargado el letrado D. Antonio Pou. Constituida la Sala, se ha procedido al examen del procesado el que ha negado toda participación en el hecho que se le imputa, añadiendo que o día en que los empleados de la Tabacalera verificaron el reconocimiento en su casa, él se había ausentado y los encargados de su guarda no opusieron la más leve resistencia para que se registraran.

Seguidamente se ha procedido al examen de la prueba fiscal, declarando los testigos Bartolomé Marín, Miguel Taberner, Ramón López y José Campaner.

En una de las declaraciones ha afirmado haber encontrado una cantidad de tabaco de contrabando debajo de la cama del cuarto de la criada que servía en la casa del procesado, añadiendo que nunca tuvieron la más leve sospecha de que el procesado se dedicara a tan ilícito negocio.

Como testigos de la defensa han declarado el propietario don Sebastián Felu, don Jaime Bosch, el Vicario de Cabrera Rdo. don Emilio Scariata, don Antonio Vidal y don Marcos Escalas, los que han informado brillantemente respecto a los antecedentes del procesado.

Terminado el examen de la prueba las partes han mantenido sus conclusiones provisionales, elevándolas a definitivas.

Terminado el informe de las partes el tribunal de derecho ha dado por terminado el acto, quedando la vista para sentencia.

Terminada la vista de esta causa, ha dado comienzo otra, instruida contra Mateo Bennisar Serra, acusado por habérselo ocupado un bulto de tabaco de contrabando que conducía a Palma por la carretera de Lluchmayor.

De la defensa del procesado, se ha encargado el letrado don Bartolomé Fons.

El procesado en su examen ha manifestado ser cierto que los empleados de la Arrendataría le ocuparon un bulto que llevaba, pero que él ignoraba lo que éste contenía, pues se lo entregaron para que lo condujera a Palma.

Terminada la prueba las partes han mantenido sus conclusiones provisionales.

El fiscal pidiendo que se multe al delincuente y la defensa solicitando su libre absolución.

La vista ha quedado conclusa para sentencia.

Señalamiento

Mañana a la hora de costumbre tendrá lugar la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Guillermo Vaguer Sansó acusado de los delitos de hurto y estafa.

Colonias escolares

Ayer por la tarde regresó a esta ciudad la colonia escolar municipal que estuvo establecida en el Arenal. Los colonos regresaron satisfechos de la estancia en aquel sitio. Durante el tiempo que allí permanecieron, efectuaron varios excursiones.

Notas del Carnet

BODA En Ibiza la han contraído la bella señorita doña Antonia Ferrer y Ferrer y el joven D. Juan Torres Serra. Desposados a los desposados eternas dichas en su nuevo estado.

DE VIAJE

Ha salido de Maná para Barcelona, el conocido comerciante D. José Codina acompañado de su señora, el Arquitecto provincial D. Guillermo Reygué y el maestro de obras D. José Oriá.

Ha regresado procedente de Barcelona el comandante del Batallón Cazadores D. César Espal Núñez.

Para Barcelona y Madrid embarcó ayer tarde el Registrador de la propiedad de Palma don Mariano Blanco, que marcha a Gafsa a tomar posesión del Registro de la Propiedad de aquel partido.

NECROLOGICA

Victima de angustiosa dolencia ha pasado a mejor vida la joven esposa de nuestro amigo el Dr. don Miguel Sureda Blanes, la distinguida señora doña Juana Blanes Viala.

Fue la finada un modelo de esposa; de fino y amable trato se captó las simpatías de cuantos la trataron.

El inesperado fallecimiento de la virtuosa dama ha causado gran pesar a todos los que se hubieron con su amistad.

A las dos y media de la tarde se ha rezado el rosario y después conducido su cadáver al Cementerio de Artá donde será enterrado en el panteón de su familia.

Reciba el Dr. Sureda y Blanes y demás familia la expresión de nuestro pésame.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Euterio, abad, Eugenio y Petronio. Cuarenta Horas.—Empezarán en San Miguel conegregadas a Nuestra Sra. de los Dolores; Exposición a las seis y media; a las diez Horas y Misas mayores; a las once novena durante dos misas; por la tarde a las cuatro los actos de coro; a las siete Rosario, novena solemne con sermón por el Rdo. P. Juan Pascual, S. J. y reserva de Su Divina Majestad.

Conclusión en la iglesia de El Terreno en honor de su Titular la Virgen de la Salud. A las ocho exposición, a las diez misa mayor. Por la tarde a las siete y media rosario, novena predicada y reserva.

Otras funciones.—En Santa Fe, a las siete de la tarde, novena solemne en honor de Nra. Señora del Buen Camino con sermón por el Reverendo P. Sebastián Budoy de los Sagrados Corazones.

NOTICIAS DEL MAR

Precedente de Ibiza, esta mañana ha llegado el vapor correo «Ibiza».

Esta tarde han salido los vapores «Baleares» y «Lulio» para Valencia e Ibiza respectivamente.

D. Antonio Planas y Franch

Ha fallecido un hombre justo. Ha entregado el alma al Creador un varón que cumplió en vida todos los deberes: que atendió a su hogar sin que padeciera la ciudadanía; que cumplió como político, sin desoir los preceptos de la conciencia; que defendió los intereses comunales sin anular su prestigio de perfecto y acobardado caballero.

Quando basó descanso a la fatigosa vida del marino, no se contentó con gozar del bienestar legítimamente conquistado en la ruda tarea; consagróse al bien de su patria desde el campo político en que militó como modelo de consecuente patriota.

Sus amigos, que no su ambición, lo llevaron al Consistorio. Conenergía y actividad dignas de ser modelo para los ediles de todos los partidos y de todas las categorías, se ocupó en la administración municipal con tal acierto que tuvo un distrito propio en el barrio de la Lonja, cuyos electores se honraban al reelegirle; y S. M. el Rey nombróle para la Alcaldía-Presidencia de la ciudad natal, en 1903 y en 1904.

Formaban la mayoría del Concejo que iba a presidir por segunda vez el Sr. Planas, los concejales republicanos, entre los que figuraban en primera línea D. Jerónimo Pou, actual senador del Reino, D. Luis Martí, distinguido abogado, D. Francisco García Orrell, eminente financiero, D. José Puset, catedrático meritorio del Instituto General y Técnico, y tantos hombres notables en todos los ramos como los médicos D. Guillermo Serra y Bennisar y D. Antonio Rabassa, el marino D. Benito Pomar, el aristócrata D. Antonio Villalonga Escaladas y su hijo, el fabricante D. Juan Oliver Manéu, los industriales D. Francisco Quedá y D. Bartolomé Castañer, el abogado D. Fernando Pou, y otros no menos distinguidos hombres políticos de ideas avanzadas. Anuncióse la visita del joven monarca D. Alfonso XIII, y tan cordiales eran las relaciones entre esta mayoría republicana, y la alcaldía identificada con el dogma de D. Antonio Maurá, para que dispusiera de todos los fondos que estimara necesarios para recibir dignamente al primer Magistrado de la Nación.

Tal era la confianza que inspiraba a los adversarios políticos este hombre cuya memoria perdurará en el corazón de los buenos ciudadanos; y tales eran los nobles sentimientos que animaban a aquellos republicanos, cuya administración intachable podrá ser imitada pero no superada por los Ayuntamientos que se sucedan en el régimen del erario municipal.

Vivió con toda intensidad la vida política en días de lucha por los ideales; gobernó la ciudad en momentos difíciles; intervino en la purificación de las prácticas administrativas; y al llegar el momento supremo pudo volver los ojos en torno sin hallar un enemigo con quien reconciliarse, sin recordar una ofensa que reparar, sin que le recordiera la conciencia por haber causado un daño, ni siquiera por haber dejado de hacer un bien que estuviera a su alcance.

Se aleja de su patria a la que tanto amó, acompañado por las lágrimas de los que fueron sus compañeros y de los que fueron sus adversarios.

La nobleza de sus sentimientos, la caballerosidad de sus principios, la rectitud de su alma, le señalaron el

camino que la virtud y la justicia tienen trazado; y supo recorrerlo sin claudicar, llegando a la meta del descanso sin haber sembrado enemistades, sin haber evocado odios, sin haber provocado un dolor, sin haber arrancado una lágrima, sin haber ni tan siquiera ocasionado un disgusto.

Que el nombre de el varón justo, del político ecuaníme, del administrador honrado se cierna sobre las deliberaciones del Consistorio perpetuamente como memoria debida a tan alto ejemplo de verdadero camino.

Granda fué la satisfacción de todos cuando el Gobierno premió tanto celo con la Gran Cruz de Isabel la Católica; pero allá en la serena morada donde Antonio Planas disfrutó ya del eterno descanso, mayor será su satisfacción al ver la justicia con que Palma, su bienamada, premia a su hijo prodigioso.

Nosotros, hondamente afectados por la muerte de tan buen amigo, enviamos a su familia y especialmente a sus hijos el médico don Vicente, el naviero don Miguel y el concejal don Antonio nuestro más sentido pésame.

Por telégrafo

La Polfíca

Romanones en Santander Madrid 4 (9 n.)

Santander.—Han llegado a esta capital el señor conde de Romanones y su señora esposa y la duquesa de Pastreana, siguiendo en automóvil para Covadonga.

El señor conde de Romanones ha dicho que a causa de la etiqueta palaciega no recibirá comisiones.

Por la noche recibirá a los periodistas y a las autoridades en el Gobierno civil.

Maura cumplimentó al Rey.—Homenaje a Maura. Santander.—El señor Maura llegó a esta ciudad procedente de Solórzano cumplimentando a S. M. el Rey.

Mañana en el Monte Ulia se verificará un simonero que como homenaje le dedican los elementos mauristas.

Asistirán al acto sesenta comensales. El almuerzo no tendrá carácter político, únicamente será un acto de fraternidad entre los mauristas y demócratas veraneantes.

Banquete al Sr. Vázquez Mella Madrid 5 (3 m.) Coruña.—El banquete celebrado en el Centro Jaimista en honor del señor Vázquez Mella se ha visto muy concurrido.

El Sr. Mella pronunció un breve discurso combatiendo el centralismo recordando que él es el apóstol del regionalismo y que fué él quien primero lo defendió en las Cortes.

Aconseja a los jaimistas que no se queden atrás; los movimientos progresivos deben desencantarse y salir a la lucha al lado de sus aliados; quien no lo haga ni es buen cristiano ni buen ciudadano.

Afirma que su actuación será para unir a las derechas, encauzando nuevos movimientos.

Hay que practicar nuestra tradición para que la juventud no se marchite. Respecto a los asuntos internacionales dijo que no debemos consentir abandonar la neutralidad. Una intervención nos arruinará; si a ello se nos obligara, debemos estar preparados para cumplir y velar por la Patria.

Comentarios políticos

¿Habrá crisis parcial?

«El Herald» Madrid 5 (3 m.)

El Herald de Madrid publica una información de su redactor en San Sebastián sobre los rumores políticos que circulan.

Se comenta mucho la disolución cortés que dió el señor García Prieto por no asistir al banquete que se dió al señor conde de Romanones a pesar de las reiteradas indicaciones para que asistiera que le hizo el Gobernador señor López Monís.

También se dice que vendrá la crisis parcial apenas se reúnan las Cortes.

Otros dicen que el Ministro de Hacienda señor Alba cesará antes de que se aprueben los proyectos sobre beneficios y reformas de guerra.

También se versan los comentarios sobre cierta actitud del Consejo de Estado respecto a los ferrocarriles secundarios.

Se añade a esto el propósito inquietante de algún ministro de realizar los servicios de su Ministerio o retirarse del Gobierno antes de dejar incumplidas las promesas.

Conviene a todos la neutralidad callada

Después de recordar los célebres versos que comienzan «Es de vidrio la mujer.» termina diciendo que la neutralidad lleva el nombre de mujer y que nos interesa a todos que no se quiebre porque a ello se presta y no llevaría tanto en lengua cuando lo interesante es practicarla.

La Correspondencia de España.

La Correspondencia de España asegura que una personalidad, enterada de los propósitos del Gobierno, ha dicho que el próximo Consejo será esencialmente económico y que no surgirá la crisis.

Dijo que se ha fijado la apertura de las Cortes para el día 25 y en él no se tratará de la nota diplomática.

Esta no es reciente ni se refiere al hundimiento de los barcos en nuestras costas, sino para reasabar del Gobierno español, como se ha procurado del de los Estados Unidos, una declaración, considerando arma ilegal el submarino.

Parece que la contestación que ha dado el Gobierno norteamericano a los aliados no ha sido plenamente satisfactoria a los deseos que la inspiraban.

Crimen descubierto

Conferencia entre Restituto y su padre Madrid 4 (9 n.)

El joven Restituto estuvo a la una y cuarto a ver a su padre con el cual celebró una confesión que duró una hora.

El hijo estaba muy emocionado, pero su padre aparecía más tranquilo.

A la salida Restituto entregó a su padre cinco pesetas para que tomara del Económico lo que quisiera.

Nilo Sainz solicitó del Director de la cárcel un ejemplar de la Ley de fianjamiento criminal, aduciendo como razón que se encuentra aburridísimo y quiere analizar el procedimiento por si el actuado hubiese defecto.

Nueva declaración de Federico Esta tarde ha declarado Federico, negando de nuevo su participación en el crimen a pesar de que el Juez le estrechó a preguntas.

Convencimiento del Juzgado El Juzgado está convencido de que el señor Ferrero se hallaba sentado al asistente el primer golpe y que entretanto alguien le distraía.

El Juez confía en que llegue un momento en que los acusados se vean obligados a confesar plenamente, en vista del esclarecimiento de los hechos.

Asuntos de Baleares

Nombramientos Madrid 5 (5 m.)

El Obispo de Lérida Dr. Miralles ha nombrado familiar suyo al Rvdo. José Riera Juan.

También ha sido nombrado Catedrático de Sagrada liturgia el presbítero don Pedro Amargual Martí.

El vapor de Mahón detenido En el último viaje de este puerto el vapor correo de Mahón fué detenido por un submarino austriaco, el cual después de enterarse de algunos portamentos del viaje dejó continuar su ruta al buque sin más contratiempo.

Aptos para el ascenso Han sido declarados aptos para el ascenso los primeros tenientes de Infantería don José Salinas, don Emilio Pujol y don Pablo Armengol.

La guerra europea

Contra los submarinos Madrid 4 (2 t.)

Copenhague.—Dice el «Morning Post» que los barcos alemanes hacen trabajo de drágado en el Báltico para capturar a los submarinos enemigos que se aventuran sobre la costa sueca y la isla de Bornholm.

Violentos combates cuerpo a cuerpo París.—La ofensiva reanudada ayer tuvo gran éxito.

Se preparó un asalto previo bombardeo. Al mediodía se daba el ataque general desde Maurepas hasta el Somme. Grandes contingentes alemanes se ensucieron al avance y en especial en el sector de Forest, pero antes que se repusieran con el ímpetu del ataque tomamos el pueblo.

El frente conquistado es de seis kilómetros de extensión por dos de profundidad.

Se han encontrado 12 cañones, 750 ametralladoras y otro material.

EL JOVEN D. JOSÉ FELIU GUASP Falleció el 5 de Septiembre después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D. Sus desconsolados hermanos D. Juan y D. Ceclia (ausente), tías, primos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos su asistencia al tanto Rosario que se rezará en la iglesia de Santa Eulalia y conducción del cadáver de la casa mortuoria, San Alcega 27, a la última morada, hoy 5 a las ocho y media de la noche, y mañana al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Eulalia.

Al Este de Guinchy, en la Granja Falsomont y al Este de la Granja de Monquet ganamos terreno y cogimos varios centenares de prisioneros.

En nuestra extrema derecha del Somme los franceses también han hecho notables progresos cogiendo muchos prisioneros.

La lucha continúa. Nuestra aviación cooperó con la artillería y la infantería.

Los aeroplanos enemigos hicieron desesperados esfuerzos.

Hubo multitud de combates aéreos; perdieron tres aparatos y averiaron cuatro.

Nuestros perdimos tres aparatos. Submarino alemán hundido Madrid 4 (9 n.)

Amsterdam.—El vapor inglés «Zoe» hundió ayer el submarino alemán «U-30».

El Rey de Montenegro Milán.—Ayer pasó por esta ciudad el Rey de Montenegro, el cual se dirige al cuartel del generalísimo.

Declaraciones de Kuhlndervay Viena.—El antiguo primer ministro Kuhlndervay ha declarado a un periodista que no hay inconveniente para la constitución de un gabinete de concentración, pero se preferiría que continuase el actual.

La actitud de Grecia

Cambio de actitud Madrid 4 (9 n.)

Atenas.—Todos los partidos que se oponían hasta ahora a la intervención, se muestran propicios a cambiar de actitud.

El Rey quiere cambiar de política Londres.—Dicen de Atenas al periódico The Times que se sabe que el Rey Constantino ha declarado a los ministros de la entente que en vista de la participación de Rumania en la guerra, estaba dispuesto a cambiar la política griega.

Un telegrama de Venizelos París.—El expresidente Venizelos ha dirigido al periódico The Times un telegrama que dice:

«Aunque mi país haya tardado en tomar parte en la lucha para defender los bienes más preciosos de la humanidad, cuento que la intervención de Rumania no permitirá al Gobierno griego persistir en la política de neutralidad y dentro de breve plazo mi país entrará en el campo donde se encuentran los amigos tradicionales que realizan las aspiraciones nacionales.»

Hay que abandonar la neutralidad—Venizelos se retirará Londres.—Se asegura que el Rey Constantino ha dicho que hay necesidad de abandonar la neutralidad.

Venizelos ha dicho que se retirará de la política tan pronto como realice sus ideales.

Fortificado en su domicilio Londres.—Dicen de Atenas que el ministro alemán se ha fortificado en su domicilio. Le acompañan el personal de la Embajada y otros 20 hombres que poseen armas y municiones en gran cantidad.

Desde Barcelona

FABRA Tripulación de un vapor hundido Barcelona 5 (5 m.)

A bordo del vapor «Tirso» llegaron de Alicante 16 tripulantes del brick barca italiano «Nostra Signora della Annunziata», hundido por un submarino a 25 millas del cabo San Antonio.

Grave ramor Todo el día se ha comestado el precipitado regreso del Capitán General.

El mal tiempo retrajo a la concurrencia.

La Infanta, el ministro, las autoridades y prelados subieron al Camarín firmando el acto de Coronación.

Salida de Berga y llegada a Barcelona La Infanta fué despedida con vivas y salmaciones por el vecindario de Berga.

Comió en la colonia Pens con las autoridades y Prelados dirigiéndose luego a Manresa en donde tomó un tren especial, llegando a Barcelona a las 7:40 de la noche.

La Infanta alojada en Barcelona En la estación del Norte esperaban a la Infanta las autoridades, el elemento oficial y diversas comisiones.

Después de revisar a la Compañía de Mérida que le rindió honores y los exploradores, la Infanta se dirigió al Gobierno civil en el landó del Alcaide, siendo vitoreada por el público y teniendo que somarse al balcón para saludar.

Por la noche se celebró en el Tibidabo el banquete oficial y luego la Infanta asistió a la función de gala del Teatro Novedades, siendo recibida con aplausos.

Por último visitó el Turó Park con el Gobernador.

Hoy visitará la Catedral, el puerto y las entidades económicas y marchará a Madrid en el expreso de la noche.

Últimas noticias

OLIVER

Avance hacia Lemberg

Madrid 5 (11 m.) Noticias oficiales rusas dicen que los rusos avanzan nuevamente con dirección a Lemberg.

Cerca de la frontera húngara desde el 11 de agosto al 3 de septiembre hemos cogido 10.000 prisioneros, 12 cañones y 70 ametralladoras.

La revolución en Grecia

Atenas.—Los aliados han instituido la censura en Correos y Telégrafos.

Se han detenidos diez individuos sospechosos de espionaje, entre ellos el vice-consul austriaco.

Se han decretado 100 expulsiones. El Comité venizelista de la Defensa Nacional ha nombrado gobernador militar al coronel Zaitopoulos.

El ejército de Defensa Nacional lo mandan los coroneles Zimbaskakis y Marrekis.

El comité ha suspendido a todos los periódicos neutralistas estableciendo censura para la prensa.

La apertura de las Cortes

Se asegura que el Sr. conde de Romanones tiene el decidido propósito de presentarse a las Cortes con el Gobierno actual como está constituido fijándose definitivamente la fecha de la apertura para el día 25.

FABRA

FABRA